
Αικατερίνη Δαουτάκου 

Διεθνείς Σχέσεις - Διπλωματία 

Αποτιμώντας τις εργασίες της πρώτης Συνόδου Κορυφής της Ευρωπαϊκής Πολιτικής 

Κοινότητας που διεξήχθη την Πέμπτη 6 Οκτωβρίου 2022 στην Πράγα με τη συμμετοχή των 

εκπροσώπων 44 Ευρωπαϊκών Κρατών, με στόχο την οικοδόμηση μιας κοινής στρατηγικής ως 

απάντηση στον Πόλεμο της Ρωσίας στην Ουκρανία, η γενική αίσθηση είναι ότι δεν είχαν ξεκάθαρα 

θετικό πρόσημο. 

Εκτός από τις χώρες μέλη της ΕΕ, προσκλήθηκαν οι ηγέτες των έξι χωρών των Δυτικών 

Βαλκανίων (Αλβανία, Βοσνία-Ερζεγοβίνη, Κόσοβο, Βόρεια Μακεδονία, Μαυροβούνιο και Σερβία), 

το Ηνωμένο Βασίλειο, η Νορβηγία, η Ελβετία, η Ουκρανία, η Μολδαβία, η Ισλανδία, η Γεωργία, η 

Τουρκία, η Αρμενία, το Αζερμπαϊτζάν και το Λιχτενστάιν. 

Επιδίωξη της ΕΠΚ, η οποία αποτελεί ουσιαστικά έμπνευση του Γάλλου Προέδρου Εμανουέλ 

Μακρόν, ήταν να συζητηθούν θέματα κοινού ενδιαφέροντος και να ενισχυθεί η ασφάλεια, η 

σταθερότητα και η ευημερία της Ευρωπαϊκής Ηπείρου. Σύμφωνα με τους ειδικούς, ένα από τα 

στοιχεία που θα καθορίσουν την επιτυχία της Κοινότητας και θα εξασφαλίσουν τη συνέχειά της, είναι 

να πεισθούν η Σερβία, το Αζερμπαϊτζάν και η Τουρκία να κλίνουν λίγο περισσότερο προς τη Δύση 

και λιγότερο προς τη Ρωσία. 

Από τα θέματα που μονοπώλησαν το ενδιαφέρον ήταν ο πληθωρισμός, η ενεργειακή κρίση 

και οι τιμές του φυσικού αερίου, με τις περισσότερες χώρες της ΕΕ να επιθυμούν τον καθορισμό 

ανωτάτου ορίου σε αυτές, εντούτοις δεν κατέστη δυνατόν να ξεπεραστούν οι διαφωνίες σε 

σημαντικές λεπτομέρειες. Στο τραπέζι βρίσκονται διάφορες επιλογές, όπως ο «δυναμικός 

διάδρομος αερίου» που πρότειναν η Ελλάδα και άλλες χώρες, ένα ανώτατο όριο τιμών για το φυσικό 

αέριο που χρησιμοποιείται ειδικά για την ηλεκτροπαραγωγή ή μόνο για το φυσικό αέριο από τη 

Ρωσία. 

Το δείπνο που ακολούθησε μετά την Σύνοδο, εξελίχθηκε σε ένα άτυπο bras de faire, μεταξύ 

του Έλληνα Πρωθυπουργού και του Τούρκου Προέδρου. Μετά τον εκνευρισμό και την αμηχανία 

που έχει προκαλέσει το τελευταίο διάστημα ο Τούρκος Πρόεδρος με τις εμπρηστικές δηλώσεις 

εναντίον της Ελλάδας, αλλά και την υπογραφή του νέου τουρκολιβυκού μνημονίου, επεδίωξε άλλη 

μια απρόκλητη προφορική επίθεση εναντίον της 

χώρας μας. Σύμφωνα με τα όσα είδαν το φως της δημοσιότητας, ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν 

πήρε τον λόγο στο δείπνο των ηγετών και στο τέλος της παρέμβασής του κατηγόρησε απρόκλητα 

την Ελλάδα ότι ανεβάζει την ένταση και ότι προκαλεί. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης 

αντιλαμβανόμενος των προθέσεων του Τούρκου Προέδρου φρόντισε και πήρε τον λόγο αμέσως και 

του απάντησε ότι πρέπει να πάψει να αμφισβητεί την κυριαρχία των νησιών, καθώς και ότι αντί να 

προκαλεί εντάσεις θα πρέπει να προσέλθει σε συνεννόηση και διάλογο χωρίς εντάσεις και ακραία 

ρητορική, όπως κάνουν οι υπεύθυνοι ηγέτες. Το γεγονός αυτό είχε ως συνέπεια να αποχωρήσει 

από το δείπνο ο Τούρκος Πρόεδρος, ενώ χαρακτηριστική του εκνευρισμού του ήταν κι η επεισοδιακή 

συνέντευξη τύπου που παραχώρησε αργότερα, όπου απαντώντας σε ερώτηση Ελληνίδας 

δημοσιογράφου άφησε άναυδους τους παρευρισκομένους επαναλαμβάνοντας τις απειλές ότι 

«μπορεί να έρθουν ξαφνικά μια νύχτα» . 

Ο Έλληνας πρωθυπουργός ήδη προσερχόμενος στην έναρξη της Συνόδου της ΕΠΚ είχε 

στείλει το μήνυμα ότι «ο σεβασμός του Διεθνούς Δικαίου, η θεμελιώδης προστασία των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων θα πρέπει να είναι ο ακρογωνιαίος λίθος, που στηρίζει αυτή τη νέα προσπάθεια». 

Μάλιστα ο κ. Μητσοτάκης εξέφρασε την ελπίδα ότι «όλες οι χώρες που συμμετέχουν σήμερα και 

πιθανώς θα συμμετάσχουν στο μέλλον μοιράζονται αυτές τις κοινές αξίες, όχι μόνο στα λόγια αλλά 

και στην πράξη», ενώ δε δίστασε να αναφερθεί στο Μεταναστευτικό και στις πρόσφατες ναυτικές 

τραγωδίες στα Κύθηρα και τη Λέσβο, κατηγορώντας έμμεσα την Τουρκία χωρίς όμως να την 

κατονομάζει. Έτσι λοιπόν όπως εξελίχθηκε το φραστικό επεισόδιο μεταξύ των δύο ηγετών, η 



ελληνική πλευρά θεωρεί πως η εσκεμμένη ρητορική του Ερντογάν δεν βρήκε ευήκοα ώτα στη 

Σύνοδο, ενώ η Τουρκική Αποστολή αποχώρησε πιο απομονωμένη από ότι είχε προσέλθει. 

Χαρακτηριστική ήταν και η φράση που χρησιμοποίησε συνεργάτης δυτικοευρωπαίου ηγέτη για τον 

Ερντογάν, όπου ανέφερε πως «είναι ένας άξεστος αυταρχικός ηγέτης που απειλεί την ασφάλεια της 

Ελλάδας και της Κύπρου και που δυσκολεύει τη ζωή της Σουηδίας και της Φινλανδίας. Ποιος θέλει 

να καθίσει δίπλα του σε ένα Δείπνο; Κανένας». 

Είναι προφανές λοιπόν πως δεν άλλαξε κάτι μετά την σύνοδο στην Πράγα, καθώς και ότι ο 

κ. Ερντογάν δεν προτίθεται να αποκαταστήσει διαύλους επικοινωνίας με την Αθήνα, ούτε να ανοίξει 

τον δρόμο στην διπλωματική αντιμετώπιση των προβλημάτων. Όσο πιέζεται εσωτερικά, με τις 

εκλογές να πλησιάζουν και όσο αισθάνεται ότι σημαντικές χώρες αποδοκιμάζουν την αναθεωρητική 

πολιτική του, προσφέροντας την ευκαιρία στην Ελλάδα να εμφανισθεί ενισχυμένη διπλωματικά σε 

ένα τραπέζι διαλόγου, είναι σαφές πως δεν πρόκειται να συναινέσει σε διάλογο. Αντίθετα ο κίνδυνος 

κάποιου θερμού επεισοδίου ελλοχεύει. Και σε σχέση με την Κύπρο, παρακολουθώντας τις ΗΠΑ να 

κάνουν ανοίγματα στους ευαίσθητους τομείς ασφαλείας και άμυνας προς την Κυπριακή Δημοκρατία, 

η τουρκική πλευρά δε φαίνεται διατεθειμένη να κάνει πίσω, επιμένοντας πως η πιο ενδεδειγμένη 

λύση για το Κυπριακό είναι η Διχοτόμηση. 

Η Γηραιά Ήπειρος, σε μια από τις δυσκολότερες συγκυρίες, μετά το Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο, 

με τη Σύνοδο της Πράγας έκανε το πρώτο βήμα συνεργασίας μεταξύ των κρατών που την 

πλαισιώνουν. Το αν θα επιτύχει θα φανεί στο άμεσο μέλλον. 

 

ΠΗΓΕΣ: 

https://hellasjournal.com/2022/10/o-ivristikos-erntogan-o-iremos-mitsotakis-pia-ine-ta-dedomena-

stis-ellinotourkikes-schesis-meta-tin-praga/ 

https://www.grtimes.gr/ellada/synodos-tis-pragas-mitsotakis-o-sevasmos-toy-diethnoys 

https://www.cnn.gr/politiki/story/331449/synodos-koryfis-pragas-se-proto-plano-i-evropaiki-lysi-

stin-energeiaki-krisi 

https://www.philenews.com/eidiseis/politiki/article/1569971/chlevazei-ga-osa-toy-eipe-o-ptd-o-

erntogn 

 

Αριστείδης ΡΟΥΝΗΣ 

Διασπορά 

 

#Εξωτερική Πολιτική Ελλάδας 

#Πολιτιστική Διπλωματία 

Εφαρμογή πολιτιστικής διπλωματίας από την Ελλάδα στη διασπορά 

Η πολιτιστική διπλωματία είναι ένας από τους τομείς της εξωτερικής πολιτικής μιας χώρας. Με την 

Πολιτιστική Διπλωματία, η εξωτερική πολιτική μιας χώρας δεν εξετάζεται μέσα από την ανώδυνη αφήγηση 

των ιστορικών γεγονότων αντιθέτως, ενδιαφέρει ζωτικά η αποκωδικοποίηση των νοημάτων και των 

συμβόλων που βρίσκονται μέσα σε αυτά. 1 Προς αυτή την κατεύθυνση, παρακάτω παρατίθενται οι κυριότερες 

δράσεις αξιωματούχων της Ελλάδας που σχετίζονται με το ζήτημα αυτό. 

 

Περιοχές εφαρμογής Πολιτιστικής Διπλωματίας - Δικαιολογητικές σκέψεις 

 

Ως εισαγωγή, αναφέρεται πως ο Ελληνισμός διαβιεί από άκρη σε άκρη του πλανήτη. Ως εκ τούτου δράσεις 

προς διάδοση του ελληνικού πολιτισμού πραγματοποιούνται σε πληθώρα κρατών του κόσμου. Ωστόσο, στις 

παρακάτω γραμμές θα επικεντρωθούμε στις κυριότερες δράσεις του τελευταίου τριμήνου. 

 

Η.Π.Α 
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Ο Γ. Γ. Ιθαγένειας κ. Αθανάσιος Μπαλέρμπας βρέθηκε για άλλη μια φορά στο πλευρό της ελληνικής 

ομογένειας στην Αμερική. Μετά από πρόσκληση του Προέδρου της National Hellenic Society, επιφανούς 

Ελληνοαμερικανού κ. Ντρέηκ Μπεχράκη μίλησε στο Hellenic Heritage Weekend στην Καλιφόρνια για 

θέματα ιθαγένειας. Η ανταπόκριση των ομογενών μας ήταν ενθουσιώδης, καθώς η απόκτηση της ελληνικής 

ιθαγένειας αποτελεί πόθο πολλών από αυτούς. Στη συγκεκριμένη εκδήλωση, από τις κορυφαίες της 

ελληνοαμερικανικής κοινότητας, τιμώμενη ομιλήτρια ήταν η πρέσβης της Ελλάδας στις ΗΠΑ κα Αλεξάνδρα 

Παπαδοπούλου, η οποία μαζί με τον κ. Μπαλέρμπα εξέτασαν θέματα κοινού ενδιαφέροντος. 

 

Επιπλέον, σε συνεργασία με το δραστήριο νέο Γενικό Πρόξενό της χώρας στο Λος Αντζελες, κ. Γιάννη 

Σταματέκο, υπήρξαν συναντήσεις εργασίας με εκπροσώπους ελληνικών συλλόγων της ευρύτερης περιοχής 

στο Γενικό Προξενείο. Στη συνάντηση συζητήθηκαν όχι μόνο θέματα ιθαγένειας, αλλά και γενικότερα 

ζητήματα που απασχολούν τους ομογενείς μας. Οι τελευταίοι χαιρέτισαν την παρουσία σε ανώτερο επίπεδο 

του υπουργείου Εσωτερικών δίπλα στους Έλληνες της δυτικής ακτής των ΗΠΑ2. 

 

Ουρουγουάη 

«Θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι στην Ελλάδα σταδιακά γίνεται κατανοητό ότι εκτός των συνόρων υπάρχει 

μια δεύτερη Ελλάδα. Μια Ελλάδα των ομογενών, που διατηρούν ακμαία την ελληνικότητά τους, που αγαπούν 

την πατρίδα και που μπορούν να προσφέρουν σε αυτήν». Τα παραπάνω τόνισε ο Γενικός Γραμματέας της 

Διακοινοβουλευτικής Συνέλευσης Ορθοδοξίας (ΔΣΟ), Μέλος της Βουλής των Ελλήνων, δρ Μάξιμος 

Χαρακόπουλος, στην ομιλία που απηύθυνε κατά τη λήξη της Κληρικολαϊκής Συνέλευσης της Μητροπόλεως 

Μπουένος Άιρες και Νοτίου Αμερικής, στο Μοντεβιδέο της Ουρουγουάης. Ο κ. Χαρακόπουλος βρέθηκε στην 

πρωτεύουσα της Ουρουγουάης μετά από πρόσκληση του Μητροπολίτη Μπουένος Άιρες κ. Ιωσήφ, ενώ στην 

Συνέλευση παραβρέθηκαν επίσης ο υφυπουργός Εξωτερικών, αρμόδιος για τον απόδημο ελληνισμό, κ. 

Ανδρέας Κατσανιώτης, οι βουλευτές κ.κ. Στάθης Κωνσταντινίδης, Μαρία Κεφάλα και Δημήτρης Βαγιωνάς, 

ο Γ.Γ. του υπουργείου Εξωτερικών κ. Γιάννης Χρυσουλάκης, καθώς και ο σύμβουλος του πρωθυπουργού για 

θέματα Λατινικής Αμερικής κ. Ιάσων Πιπίνης3. 

 

Λίβανος 

Με πρωτοβουλία του Υπουργού Εξωτερικών κ. Δένδια και με συντονισμό από τον γ.γ. Απόδημου 

Ελληνισμού και Δημόσιας Διπλωματίας κ. Χρυσουλάκη, σε αγαστή συνεργασία και σύμπνοια με το 

Πατριαρχείο Αντιοχείας, ξεκίνησε αυτές τις μέρες, μετά από μια 15ετία διακοπής, το πρόγραμμα 

Ελληνομάθειας για τους φοιτητές της Θεολογικής Σχολής του Balamand στο Λίβανο. Το πρόγραμμα 

εκτελείται μέσω της Διεύθυνσης Εκκλησιαστικών υποθέσεων του ΥΠΕΞ σε συνεργασία με την Κοσμητεία 

της Θεολογικής Σχολής του Balamand. Συγκεκριμένα και σύμφωνα με τον σχεδιασμό, οι νεοεισαχθέντες 

φοιτητές Θεολογίας στο Balamand θα παρακολουθούν ένα ετήσιο πρόγραμμα εκμάθησης της ελληνικής 

γλώσσας (4 ώρες μάθημα την ημέρα), ένα εντατικό καλοκαιρινό πρόγραμμα 6 εβδομάδων στην Ελλάδα με 

επίσκεψη στο Άγιος Όρος και κατόπιν αφού περάσουν επιτυχώς τις εξετάσεις ελληνομάθειας στο επίπεδο Β2, 

θα εντάσσονται στα μαθήματα του προπτυχιακού κύκλου σπουδών της Σχολής4. 

Αριστείδης Ρούνης, 

Ιδρυτής και αρχισυντάκτης greekhumans.com, τελειόφοιτος Βαλκανικών Σπουδών 
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